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UNISA MEDICINA 2021 – Primeiro e Segundo semestre 

UNIVERSIDADE DE SANTO AMARO 

 

 

01. Inhame (ou cará, como é chamado em algumas regiões do Brasil) é o nome dado ao tubérculo 

da espécie Dioscorea cayennensis. Ele é uma fonte de vitaminas do complexo B, como vitamina 

1B , vitamina 3B  (niacina), riboflavina e ácido fólico. Contém uma boa quantidade de 

antioxidantes e vitamina C, além de possuir os sais minerais cobre, potássio, ferro, magnésio, 

cálcio e fósforo. 

(www.uol.com.br, 01.05.2019. Adaptado.) 

 

N

OH

O

niacina  

 

a) Escreva o nome do elemento químico de maior potencial de ionização (PI), considerando 

apenas os elementos químicos componentes dos sais minerais presentes no inhame e localizados 

no mesmo grupo da Classificação Periódica. Cite o grupo funcional oxigenado presente na 

estrutura da molécula da niacina. 

 

b) Considere que log 4,1 0,6  e que, a 25 ºC, o grau de ionização  α  de uma solução de niacina 

0,012 mol/L é igual a 3,4 %. Calcule o valor do pH dessa solução a 25 ºC. 

 

Resolução:  

 

a) Nome do elemento: Magnésio. 
 

Utilizando a Tabela Periódica fornecida na Prova, vem: 

Cobre (Cu) : Grupo 11; quarto período.

Potássio (K) : Grupo 1; quarto período.

Ferro (Fe) : Grupo 8; quarto período.

Magnésio (Mg) : Grupo 2; terceiro período.

Cálcio (Ca) : Grupo 2; quarto período.

Pósforo (P) : Grupo 15; terceiro período.

  

 

Elementos localizados no mesmo grupo: 
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Magnésio (Mg) : Grupo 2; terceiro período.

Cálcio (Ca) : Grupo 2; quarto período.
 

 

Num mesmo grupo ou família da Tabela Periódica, quanto menor o número de camadas, ou 

período, menor o raio e, consequentemente, maior o potencial de ionização (ou energia de 

ionização), que é a energia necessária para a retirada do elétron de referência. 
 

Como o magnésio (Mg) está localizado no menor período (terceiro), apresenta o maior potencial 

de ionização (P.I.). 

 

Grupo funcional oxigenado presente na estrutura da molécula da niacina: carboxila (ácido 

carboxílico). 

N

OH

O

(Carboxila) 

 

 

b) Cálculo do pH: 

 

 

   

1

1 4 1 4 1

4 1

4 4

0,

log 4,1 0,6

3,4
3,4% 0,034

100

Niacina 0,012 mol L

H Niacina

H 0,012 mol L 0,034 4,08 10 mol L 4,1 10 mol L

H 4,1 10 mol L

pH log H

pH log 4,1 10 log 4,1 log10 4 log 4,1

α

α





     

  



 



  

 

    

           

     

    

       

6

pH 4 0,6

pH 3,4

 





  

 

Outro modo de resolução para o cálculo do pH: 
 

Niacina

H

R COOH H R COO

0 0 (início)

(durante)

(equilíbrio)

α α α

α α α


 

 
 

   

     

     





M

M M M

M M M M
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   

1 4 1 4 1

4 1

4 4

0,6

H

3,4
H 0,012 mol L 4,08 10 mol L 4,1 10 mol L

100

H 4,1 10 mol L

pH log H

pH log 4,1 10 log 4,1 log10 4 log 4,1

pH 4 0,6

pH 3,4

α

     

  



 

    

           

     

    

       

 





M

  

 

 

02. A eletrodeposição ou galvanoplastia é um processo que consiste em revestir a superfície de 

objetos ou estruturas metálicas com uma fina camada de outro metal protetor. O objetivo é 

proteger contra processos corrosivos ou, ainda, melhorar o aspecto estético, como na cromação, 

na prateação e na douração de joias e peças decorativas. 

A ilustração mostra como um objeto metálico pode ser revestido com ouro. 

 

 

 

a) Indique, na ilustração presente no campo de Resolução e Resposta, o sentido do fluxo de 

elétrons no circuito durante o processo de eletrodeposição. Escreva a equação da semirreação 

que ocorre no cátodo. 

 

Ilustração presente no campo de Resolução e Resposta: 



Professora Sonia 

www.quimicaparaovestibular.com.br                                                        4 

 

 

 

b) Considere que a massa molar do nitrato de ouro (III) é igual a 383 g/mol e que foi coletada 

uma amostra de 400 mL da solução de nitrato de ouro (III) utilizada no processo de 

eletrodeposição apresentado. Sabendo que a amostra coletada contém 60 mg deste composto, 

calcule a concentração, em g/L e em mol/L, de nitrato de ouro (III) presente nessa amostra da 

solução. 

 

Resolução:  

 

a) Na eletrólise, o sentido do fluxo de elétrons no circuito durante o processo de eletrodeposição, 

criado pelo gerador, ocorre do polo positivo para o polo negativo, ou seja, do ânodo para o cátodo 

(“é como se o gerador arremessasse os elétrons do polo positivo para o polo negativo”): 
 

 

Equação da semirreação que ocorre no cátodo   : Redução3 0Au (aq) 3e Au (s).     
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b) Cálculo da concentração, em g/L e em mol/L, de nitrato de ouro (III) presente nessa amostra 

da solução: 

 

 

 

 
 

3 3

3 3

3 3

3 3

3
3 3 3 3 3

1
Au NO

solução

Au NO

Au NO

Au NO
solução

Au NO NO NO Au NO

M 383 g mol

V 400 mL

m 60 mg

m 60 m
C

V

   





 





 
g

400 m

 

 

     

 
 

 

 

 

 

3 3

3 3

3 33 3

3 3

3 3

1

1
Au NO

1 1
Au NO

3Au NO Au NO3

Au NO

3 3
Au NO

1
1

3 13

4 1
3 3

3 3

0,15 g L
L

C 0,15 g L

ou

C 1,5 10 g L

C Au NO M

C
Au NO

M

0,15 g L
Au NO 0,00039 mol L

383 g mol

Au NO 3,9 10 mol L

ou (poderia aceitar se)

Au NO





 






 

 

 

  

   

   


      

     



 

1
1

1

4 1
3 3

0,15 g L
0,0004 mol L (arredondando)

383 g mol

Au NO 4,0 10 mol L






 


      

     

  

 

 

03. O reagente de Bayer, um oxidante brando, consiste em uma solução aquosa diluída de 

permanganato de potássio em meio neutro ou levemente básico, a frio. A reação a seguir 

representa a oxidação branda de um alcino utilizando-se o reagente de Bayer. 

 

CH3 C C CH3
+   2 [O] 

KMnO
4 CH3 C C CH3

O O

 

 

a) Calcule o número de oxidação do manganês presente no permanganato de potássio. Explique 

por que o reagente de Bayer é o agente oxidante na reação. 

 

b) Considere que na reação descrita foram utilizados 5 mol de alcino, de pureza 90 %, e que o 

processo teve rendimento de 90 %.  Calcule a massa, em gramas, de produto (massa molar 

86 g /mol ) obtida pela reação. 
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Resolução:  

 

a) Cálculo do número de oxidação do manganês presente no permanganato de potássio: 

    

4

1 x 2 2 2 2

KMnO

K Mn O O O O

1 x 2 2 2 2 0

x 8 1 7

Nox (Mn) 7

     

      

    

 

  

 

Simplificadamente: o reagente de Bayer é o agente oxidante, pois sofre redução. 

 

Observação teórica: 

O reagente de Bayer  4KMnO em meio básico ou neutro  é o agente oxidante na reação, pois o 

manganês presente em sua fórmula sofre redução. 





4

1 7 2 2 2 2

2

4 2 2

Básico
4 2 2ou neutro

Redução7 4

KMnO K Mn O O O O

MnO Mn O O

2KMnO 1K O 2MnO 3[O]

Mn 3e Mn

     

  

  





  

 

 

 

b) Cálculo da massa, em gramas, do produto (massa molar 86 g /mol ) obtido pela reação: 

4

4 6

KMnO
4 6 4 6 2

90
Pureza do C H 90 % 0,90

100

90
Rendimento do processo 90 % 0,90

100

1C H 2[O] 1C H O

1 mol

  

  

 

 

 

86 g 0,90

0,90 5 mol





   
4 6 2

4 6 2

C H O

C H O

m

0,90 5 mol 86 g 0,90
m 348,3 g

1 mol

  
 

  

 

Outro modo de resolução: 

 

4 65 mol de C H

4 6C H

100 % de pureza

n

4 6C H

90 % de pureza

5 mol 90 %
n 4,5 mol

100 %


 
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4KMnO
4 6 4 6 21C H 2[O] 1C H O

1 mol

 

86 g

4,5 mol
4 6 2

4 6 2

C H O

C H O

4 6 2

m

4,5 mol 86 g
m 387 g

1 mol

387 g de C H O


 

4 6 2C H O

100 % de rendimento

m

4 6 2C H O

90 % de rendimento

387 g 90 %
m 348,3 g

100 %


 

 

 

 

04. O metabolismo humano transforma os resíduos nitrogenados indesejáveis em ureia, 

eliminada na urina. A degradação da ureia forma a amônia  3NH ,  que possui um odor forte e 

desagradável. 

 

C

NH2

O

NH2

ureia  

 

a) Escreva a fórmula molecular da ureia e cite a geometria molecular da estrutura da amônia. 

 

b) A figura ilustra três soluções aquosas preparadas com diferentes substâncias: 

 

1 2 3 

    

Solução aquosa  

de cloreto de 

sódio  NaC  

Solução aquosa  

de carbonato de 

cálcio  3CaCO  

Solução aquosa de  

sulfato de alumínio 

 2 4 3
A SO    

 

Qual dessas soluções aquosas poderia ser adicionada a um recipiente que contém uma amostra 

de urina para eliminar os odores provenientes da amônia? Justifique sua resposta considerando 

o caráter ácido-base das soluções. 

 



Professora Sonia 

www.quimicaparaovestibular.com.br                                                        8 

 

Resolução:  

 

a) Fórmula molecular da ureia: 4 2CH N O.  

C

NH2

O

NH2

CH4N2O 

 

 

Geometria molecular da estrutura da amônia  3NH : piramidal. 

N (grupo 15 ou família VA) : 5 elétrons de valência.

Faz três ligações covalentes para completar o octeto.
  

N

HH

H

..

 

 

b) A solução 3 (solução aquosa de  2 4 3
A SO ) poderia ser adicionada a um recipiente que contém 

uma amostra de urina para eliminar os odores provenientes da amônia, pois esta solução 

apresenta caráter ácido. 

 

Justificativa: a amônia  3NH  apresenta caráter básico, por isso é neutralizada por uma solução 

ácida, o que é o caso da solução 3. 

 

Observe as hidrólises salinas: 

Solução 1: sal derivado de ácido forte e base forte.

NaC Na C

Na

 



  

C   2H O Na  OH H C     

2

Meio neutro

H O OH H   

 

 

2 3

2 2
3 3

2 2 2 2
3 2 3

H CO

2

Solução 2 : sal derivado de base forte e ácido fraco.

CaCO Ca CO

Ca CO 2H O Ca 2OH 2H CO

Ca

 

     



 

     

2
3CO 2  2

2H O Ca  22OH H O  2

2
3 2 2

Meio
básico

CO

CO H O 2OH CO 



  
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  3 2
2 4 43

3 2
4

Solução 3 :  sal derivado de base fraca e ácido fort

A SO 2A 3S

e.

O

2A 3SO

 

 

 



 

   2
2 43

6H O 2A OH 6H 3SO    

 3
2 3

Meio
ácido

2A 6H O 2A OH 6H   


  

Então: 

3 4NH H NH     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dado da Prova: 

 


